

■关注郑州外国语女子中学系列报道

万类霜天竞自由

——郑州外国语女子中学丰富多彩的校本课程



秋季运动会上的班级特色展示

10月22日清晨,秋风萧瑟,秋意渐浓,但在郑州经济技术开发区郑州外国语女子中学的校园内,却是一片沸腾,热力爆棚。原来,一年一度的秋季运动会又要拉开帷幕了。上午8点,距离开幕还有半个小时,各个班级的女生们已经生龙活虎,跃跃欲试,班与班之间的“赛歌”“斗舞”此起彼伏,欢声笑语响成一片。

今年的运动会入场式上,每个班级都有5分钟的自由展示环节,学校没有给学生任何“规定动作”,全靠学生们自己设计,自己表演,自由发挥,唯一的要求是,喊出各个班级的口号,打出各个班级的班徽,充分展现各个班级的班风班貌,给与会领导和嘉宾留下了深刻印象。

8点半,随着学校女子国旗班12名队

员英姿飒爽,手托国旗,正步入场。身着统一服装的各个班级运动员方阵依次列队,走过主席台。在台前,她们停下脚步,开始了精彩纷呈的展示。她们有的变换队形,摆出环形、心形、雁阵形的造型,整齐划一;有的表演口风琴、歌曲、舞蹈等精心编排的节目,美不胜收;有的手举纸板、彩带和条幅,拼出反映本班精神风貌的标语和口号……

九三班的同学,用一张张五颜六色的纸板合成一个大方块,上面书写着大大的“九三”两个字,而每张纸板上都印着每个同学自己的彩色手印,让人看到这既是一个团结的整体,又彰显着每名同学的个性……

美国教育专家罗宾逊说过:“如果一个女孩进入女校,她们不再会成为观众而是成为参与者”。这正是郑州外国语女子中学的追求,她们以“生当优秀”为校训,全力打造“优秀女生成长的摇篮,精英女性的精神家园,卓越女性教育的精品校园”,力争实现“让每一个女生在这里都能找到做好学生的感觉,让每一个女生在这里都能把优秀养成一种习惯”的教育理想。

各显其能、活力四射的秋季运动会,只是该校特色的一个缩影。而她们丰富多彩的校本课程,才真正让女生们每天接受着潜移默化的优秀文化和身心健康的滋养,天天向上,秀外慧中。

下面就让我们看一下他们的课程设置吧:

【中西方文化差异课程】让学生更准确地理解中西方文化差异,拓宽学生的视野,更好地理解不同的文化和生活。

【探索世界未解之谜】与历史课程相结合,帮助学生迈出探索的步伐,不断地积累历史知识、总结历史经验和提炼历史智慧,养成独立思考的能力。

【英语同步电影鉴赏】帮助学生在看电影的同时提升到多方面鉴赏的高度,激发学生对影视艺术的兴趣,培养学生的艺术鉴赏能力和提高英语听说能力。

【旅游地理】针对学生旅游经历展开分析,总结现象背后的原因,归于理性思考,学会思考方法。对世界多一份了解,对生活多一份理性。

【手工DIY】手工课就是让花一般的姑娘通过自己的双手展示自己的美,制作心中的美,熏陶艺术的美,提高对于美德感受力和欣赏力。

【书法艺术】提高学生的民族自豪感,欣赏古代名家书法作品,掌握毛笔基本书写技能,提升学生的艺术欣赏水平和掌握一项修身养性的技能。

【瑜伽】瑜伽姿势运用古老而易于掌握的技巧,改善学生的生理、心理、情感和精神方面的能力,帮助学生身心健康发展。

【礼仪与形体】学会待人接物中应有的礼仪规范,学会健康的生活方式,培养知书达理、举止优雅的女性。

【茶艺】茶艺课的开展使女生更加优秀优雅,完成学业之余掌握一项其他技能,从而帮助学生全面发展。

【模拟社会组织】通过模拟各种社会组织让学生在活动中完成真实性的人物,参与社会,了解社会热点,培养学生的创新素养和综合实践能力。

【少女课堂】针对女生青春期心理、生理特点,有针对性地进行指导和教学,帮助女生健康度过青春期。

……

郑州外国语女子中学已经建立了现代女中校本课程体系,即人文素养类、科学素养类、身心健康类、生活技能类,4大类共20余门课程。学校还有舞蹈队、合唱团、主持社、体操队等多个学生艺术社团,旨在丰富女孩子们的精神生活,培养学有专长、兴趣广泛的女性。或许不久,新一代的“宋氏三姐妹”、中国未来的“希拉里”就会出现在她们中间。

张翼飞 文/图

■家长课堂

孩子的独立阅读能力从学会拼音就可以开始了

丁丁在学前班认识不少字,简单的拼音也会,上小学了,丁丁妈妈觉得终于可以松口气了,至少在讲故事这件事上可以让孩子自己读了。但事与愿违,一个多月过去了,丁丁仍没有自己看书的习惯。“辅导作业,帮他复习、讲故事、做手工作业,反而比以前更累了。”丁丁妈妈埋怨道。

“主要是家长没有给丁丁养成自己阅读的好习惯,孩子仍处于依赖‘大人给讲故事’的初始阶段。”某小学语文的王茹老师提醒并建议家长:阅读对孩子的影响是巨大的,尤其在小学阶段。小学阶段孩子学习压力小,有更多的时间和精力进行课外阅读,因此,家长一定要重视孩子阅读能力的培养。



原国家教育部新闻发言人王旭明认为,如果孩子从小对

阅读产生浓厚的兴趣,养成了终身学习和阅读的好习惯,一定比高考考高分但不爱阅读的孩子走得更远。

如何培养孩子喜欢阅读的习惯,两位教育人士的建议,也许能给家长一些启发。

首先,家长要告诉孩子自己学会阅读是一件非常了不得的事,因为自己想看哪个故事都可以随心所欲了。同时家长应引导孩子如何“看”,孩子会慢慢喜欢上阅读的。

其次,家长要求孩子阅读时要拿出行动给孩子看,做孩子的榜样,并营造良好的阅读氛围。平时和周末制定专门的看书时间,跟孩子交流阅读体会,把他的目光吸引到有趣的故事中。慢慢孩子自己就会问你要书看。

再次,要从挑选他感兴趣的开始。孩子刚开始自己看书,一定要买些故事性强的书引导他,如《格林童话》《安徒生童话》《经典神话故事》《古希腊神话》等,引人的故事情节加上精彩的画面,孩子的兴趣很快就提起来了。尤其是绘本,像《猜猜我有多爱

你》《爱心树》《鼠小弟和鼠小妹》《神奇校车》等,语言精练,故事短小,图文并茂,孩子都喜欢看。

最后,王旭明表示,初中年级的孩子阅读兴趣培养起来以后,家长要结合学校教学及孩子的知识结构,引导孩子读些小说和散文,像杨红樱的《马小跳》系列,沈石溪的动物小说系列,曹文轩的《草房子》等,与孩子的生活学习紧密相关,读这些书,仿佛是在书中寻找自己和身边人的影子一样。

王茹老师也提醒家长:要学会和孩子“分享阅读”。初高中时要有针对性地让孩子结合所读内容进行写作引领,强化阅读兴趣。高中阶段的阅读是开阔眼界,同时为高考积累素材知识,可在假期和学习之余读经典世界名著,让孩子在美丽的文字中穿行、呼吸、思考、感悟,让读书成为生活中的乐趣和享受。

孩子的阅读兴趣要靠引导,家长尤其要有耐心,兴趣是最好的老师,希望更多的孩子都能爱上读书,让读书成为润泽生命的甘霖。

郑州晚报记者 唐善普

2015首届中原国际教育峰会在郑州落幕

10月24日~25日,河南省民办教育研究会、金吉列出国留学咨询服务有限责任公司、河南联大教育咨询有限公司等,共同主办了“2015首届中原国际教育峰会”,省内近260所院校代表、近千名省内外留学生参加。峰会共分为4个会场,分别是河南省民办教育研究会国际教育专委会成立仪式、从“Rosetta Stone”看全球语言学习的创新与发展、2015首届全球国际教育交流论坛及2015河南首届海外名校联合见面会。本届峰会还邀请了英国大使馆参会,更有来自美国、英国、加拿大、俄罗斯等国近50所大学和教育机构代表与中原教育精英展开主题分享、高峰对话和互动交流。唐善普

“老师要成为有故事并且会讲故事的人”

为了使学生们更好更深入地了解中国的传统文化,10月22日下午,一场关于《花少骨》的汉字故事在伏牛路小学开讲了。

故事开始,璐璐姐姐深入解析了《花少骨》与我国古代巨著《山海经》的渊源。随后璐璐姐姐又分别讲解了各个人物名字设计中的奥秘。璐璐姐姐说,主人公的名字都是与其性格、命运紧密相关的,例如玄朗的“朗”,古意为明亮通透,玄朗即为高明旷达,光明磊落之意。讲解过程中又引入了与之相关的古代诗词,大大拓宽了学生们的视野。除此之外,璐璐团队还上演了《花千骨》的情景剧,通过情景剧告诉学生们做人做事的道理。最后,学校老师代表表示“语文学习靠死记硬背太过枯燥,我们应从古代文化中汲取精髓,这样才能更好地继承和发展中国传统文化,老师要成为有故事并且会讲故事的人”。刘晓银 贾慧星